

日军飞机轰炸武汉、重庆（组合资料照片）

（续9月2日第八版）

【第八集】南京保卫战

日军占领上海后，为“膺惩”中国的抵抗，决定攻占中国首都南京。1937年12月1日，日军大本营下达“大陆第8号令”，命令华中方面军与海军协同，攻占南京。

蒋介石任命唐生智为首都卫戍部队司令长官，部署南京保卫战。其所辖部队，多数为从上海战场撤退的残兵，也

有教导总队等生力军。12月初，日军占领镇江、句容、溧水，突破南京外围及复廓防御阵地，直逼南京城垣。中国守军与日军展开了空前的拼死决战。7日，日军兵临城下，松井石根司令官从空中投函唐生智劝降。唐生智不予理睬，继续命令各部队“应以与阵地共存亡之决心尽力固守，决不许轻弃寸土。”因敌我力量对比悬

殊，南京各城门先后被日军攻陷，守军节节抵抗，牺牲无数。仅雨花台一地守卫将士就有6000多人全部英勇殉国。

12月12日，唐生智奉蒋介石命令，下达守军撤退令。守军各部因撤退失序，多数滞留城内，被日军大量屠杀。13日，南京沦陷，日军开始了惨绝人寰的南京大屠杀。



1937年12月，南京卫戍军战斗详报。

【第九集】晋西北破袭战

1937年9月下旬，第120师在贺龙、关向应率领下进抵晋西北，至1938年初，形成以管沟山为依托的晋西北抗日根据地。

1938年2月下旬，敌以驻蒙军第26师团、华北方面军第109师团及伪蒙军各一部共1万余人，由平绥、同蒲铁路和太(原)汾(阳)公路沿线各据点出动，分

五路向晋西北抗日根据地进攻。当时晋西北的晋绥军除傅作义部第35军对敌稍作抵抗外，其余均先后撤退。

3月6日，毛泽东电示120师：“敌分五路包围120师及傅作义军，企图压迫我军渡河情况已明，但各路敌力均不大，我贺师应与傅作义协力各个击破之。”我第120师遂以一部兵力钳制

其他各路敌军，集中主力，选择深入腹地孤立突出之一路敌军，采取袭击、围困等战术手段，迫使敌弃城出逃，在运动中歼灭之。至4月1日，先后收复了宁武、神池等7座县城，共歼敌1500余人，缴枪200余支、汽车14辆、骡马100余匹，沉重地打击了日军，有力地保障了陕甘宁边区的安全。



八路军120师部队收复宁武县城。

【第十集】神头岭战斗

1938年3月上旬，八路军第129师进至襄垣东南地区，伺机破袭邯长路，打击西犯之敌，支援晋西南友军作战。

邯长路是敌重要兵站基地。第129师决心袭击黎城，吸引潞城之敌出援，于神头岭地区伏击歼灭该敌。3月16日4时，第769团第1营袭入黎城，在歼敌100余人后，即于拂晓前主动撤出。在我

军袭击黎城时，潞城之敌以步骑兵1500余人向黎城增援。9时30分，当该敌全部进入神头岭我军伏击阵地时，第386旅向敌发起攻击。第771团于神头岭北端迎头截击敌人；第772团、补充团从公路两侧对敌实施夹击，并以一部切断敌之退路。日军大部被歼，一部窜入神头村内，凭借房

屋、窑洞负隅顽抗。战至11时13分，进入神头岭之敌除100余人窜回潞城外，其余均被歼灭。此后，潞城、黎城之敌虽又连续出援，但均被阻援部队击退。是役，第386旅共歼日军1500余人，俘敌8人，击毙与缴获骡马600余匹，缴获长短枪550余支，我军伤亡240余人。



八路军战士身穿缴获的日军大衣、手握缴获的三八式步枪。

【第十一集】响堂铺战斗

1938年3月，八路军第129师以主力于山西涉县西南之响堂铺，伏击敌往返之运输部队。

3月31日9时许，敌辎重部队汽车180辆及其掩护部队由黎城开向涉县时，开始进入伏击圈。第771团放

过前100余辆汽车，让其进至第769团伏击区，待其余汽车全部进入伏击区时，两个团同时向敌实施猛烈的火力袭击。经2小时激战，敌除30余人逃窜外，余均被歼。与此同时，由黎城、涉县分别出援之敌，

亦被我阻援部队击退。此次战斗，我军共歼日军少佐以下400余人，毁敌汽车180辆，缴获长短枪130余支、迫击炮4门以及其它大批军用物资，有力地打击和钳制了日军，支援了晋西、晋南的友军。



八路军129师在战斗中缴获的日军汽车。

【第十二集】台儿庄大捷

日军于1937年12月相继占领南京、济南后，为打通津浦线，鲁南军事要地台儿庄成为日军的首争之地。

1938年3月，日军板垣征四郎第5师团沿胶济路西进，进逼临沂；矶谷廉介第10师团沿津浦路南进，直扑台儿庄。中国第五战区司令长官李宗仁以孙连仲第二集团军等部为

主力，并请蒋介石下令调动中央军汤恩伯部，在台儿庄地区迎战日军。3月23日起，日军主力猛攻台儿庄，战斗异常激烈。战况最危急时，我方通讯兵、担架兵组成敢死队上场拼杀。

3月31日，中国第五战区集中优势兵力完成了对台儿庄及其周边地区日军的大包围。4月3日，中国军

队发起全线反攻，激战4天，歼灭日军第10师团濑谷支队大部、坂本支队一部共万余人，并缴获轻重机枪近千挺，步枪上万支，火炮、战车数十辆，其余日军残部向峰县、枣庄溃逃。台儿庄战役后，日军指挥官濑谷少将将被撤职遣送回国。

台儿庄大捷是全面抗战以来正面战场取得的一次重大胜利。



中国军队奔赴台儿庄阵地。

【第十三集】晋东南反九路围攻

1938年4月4日，日军华北方面军第一军集中兵力3万余人，分九路向晋东南地区八路军和国民党军大举围攻。我军各部协同国民党军，阻敌深入。至10日前后，出犯之敌均被阻止，只有敌第108师团3个联队分三路侵入晋东南根据地腹地。

4月15日，侵占武乡县城之日军

第108师团第117联队3000余人，连夜沿浊漳河东撤。八路军129师以转回内线的4个主力团，歼灭该敌于运动中。16日，我追击部队在武乡以东长乐村将敌大部截住，并迅速发起攻击。这时已过长乐村之敌1000余人，为解救其被围部队，向我阵地猛攻。14时，由辽县来援之敌第105联队1000余人，

向八路军第689、第772团阵地猛攻，但均被我军阻止，而被围于长乐村以西之敌，也已悉数被歼。此次战斗，我军共歼日军2200余人，对粉碎敌之围攻起了决定性作用。

是役历时23天，我军共歼敌4000余人，收复县城18座，使晋冀豫抗日根据地进一步巩固和扩大。



八路军某部举行动员大会。

【第十四集】武汉会战

1938年6月，侵华日军溯长江西上，发起对武汉的攻击。中国军队以武汉及附近地区为中心，同日军展开了一场大规模的会战。

日本方面参战的是第2军和第11军，共9个师团，有25万余人的兵力，并动用了海军及航空兵团各型舰艇100余艘、飞机400余架。中国方面参加会

战的陆军部队总计14个集团军、50个军，空军派出作战飞机200架，海军派出舰艇30余艘，总兵力近110万人。

日军从长江南北分兵进逼武汉。中国军队节节抵抗，在江南万家岭地区歼灭敌人4个联队，在江北田家镇等地予敌以重创。随后，日军南面攻陷岳阳，逼近武昌；北面攻陷信阳，推进至武胜

关，对中国军队形成两翼包围之势。中国军队按预定计划向平汉铁路以西撤退，10月25日放弃武汉。

武汉会战是抗战以来持续时间最长、战场最广、规模最大的一次会战，历时4个半月，以中国军队主动撤出武汉而告结束。此后，日军开始从战略进攻向战略相持转变，“速战速决”的迷梦彻底破灭。



被日军轰炸的汉口。

【第十五集】万家岭大捷

1938年8月武汉会战期间，中国第九战区将7个军的兵力部署在江西德安、瑞昌、庐山地区，迎击日军的进攻。

9月下旬，日军第11军106师团主力孤军深入，进至德安西面的万家岭地区。中国第九战区发现战机后，调集第4军、66军、74军等部10余万人的

兵力，从敌军侧后迂回，将其四面包围。双方在万家岭及周边地区展开激战。10月初，日军第27师团一部赶来增援，被中国第32军等部在万家岭西面白水街地区击退。万家岭地区的日军孤立无援，补给断绝。

10月7日，中国军队向万家岭地区的日军发起总攻，与日军激战三昼夜，多次击败日军的反扑。日军第106师团的4个联队大部被歼，遗尸

数万，满坑盈谷。我军成功收复万家岭等地，又攻克外围日军阵地，取得万家岭大捷。

万家岭大捷是中国军队在武汉会战中取得的一次重大胜利，与平型关大捷、台儿庄大捷并称抗战防御阶段的三次大捷。此役也是侵华日军惨败之典型战例，历来为日本军方所讳言。

（据新华社北京9月1日至8日电）



中国军队重机枪阵地。

（本组资料照片为新华社发）

制图：彭训文
（素材图片来源于国家档案局官网及网络）

